

国际金融组织和外国政府贷款完工项目绩效评价

贵阳市儿童医院利用德国促进贷款购置设  
施设备项目绩效评价报告

评审机构名称：贵州省财政厅投资评审中心

项目单位名称：贵阳市儿童医院

评审报告编号：黔财评审（2022）38号

评审报告时间：2022年12月8日

# 评价报告摘要

## 一、项目概述

贵阳市儿童医院（以下简称“市儿童医院”）始建于 1993 年，是贵州省规模最大、功能最全、设备最先进的融医疗、预防、保健、教学、科研、健康教育为一体的三级甲等儿童医院。2004 年，经省、市人民政府批准，市儿童医院成为贵阳医学院非直管附属医院，承担着贵阳市乃至贵州省的新生儿救治、新生儿遗传代谢性疾病筛查、新生儿疾病筛查、病残儿鉴定、健康服务项目管理、保健服务信息管理和健康教育管理等公共卫生职能。“十二五”期末，市儿童医院门急诊数量为 329,960 人次，相比 2014 年增加 1,776 人次，增幅为 0.54%；年均手术台数为 29,120 台，其中：儿科手术 3,127 台，占医院手术量的 10.74%。同时，市儿童医院 2015 年住院患者出院人数为 21,704 人次，床位使用率在 90% 左右。受就医环境、硬件设施等因素的影响，医院长期处于超负荷运转，部分危重患儿无法入院救治的情况时有发生，医患矛盾日渐突出，迫切需要扩建儿童医院以及增加医疗设施设备以缓解这一压力。为此，市儿童医院申请利用德国促进贷款购置医院设施设备项目（以下简称“市儿童医院德促贷款项目”）。该项目于 2015 年 7 月接受德国促进贷款项目 KFW 评估组的评估考察，并分别于 2015 年 9 月和 2016 年 8 月收到贵州省发展和改革委员会（以下简称“省发改委”）对可行性研究报告的批复和项目资金申请报告的转批复。2016 年 9 月，市儿童医院与贵阳市财政局签署转贷协议，转贷利率为 1.08%。

市儿童医院德促贷款项目绩效目标包括增加儿童编制病床数、改善儿童就医环境、更新改造医疗设施设备、打造儿童医疗卫生人才队伍和推进精品医疗学科和区域儿童医疗中心建设等方面。围绕上述绩效目标，该项目的建设内容包括儿童病房综合楼、行政后勤信息楼、地下室、车位、医疗设施设备购置和医疗卫生人才队伍建设等，其中：德国促进贷款（以下简称“德促贷款”）用于购置基建配套设施、医疗设备和信息设备等。项目于 2016 年 4 月 23 日开始施工建设，2017 年 12 月 9 日提前完成主体封顶，2019 年全面进入室内装修、设备安装、调试阶

段，并于 2021 年 9 月全面投入使用。

市儿童医院德促贷款项目总投资 7.47 亿人民币，其中：德促贷款 3,000 万欧元、国内配套资金 5.36 亿元人民币。截至 2022 年 8 月 31 日，该项目资金到位率为 99.99%，未使用资金为德促贷款 2,720.96 欧元，市儿童医院已与德方达成谅解，办理贷款额度注销。

## 二、评价结论

本项目的综合绩效评价为“高度成功”。

### 1、相关性

项目相关性准则的绩效评价等级为“高度相关”。

项目评价时与中国、贵州省和贵阳市医疗卫生事业发展方面的政策、战略和规划高度吻合；项目产出切合市儿童医院实际需求；项目目标受益群体定位恰当；项目首要需求定位恰当。

### 2、效率

项目效率准则的绩效评价等级为“效率高”。

项目实际实施周期为 5 年零 5 个月，较计划实施周期延迟 2 年零 2 个月，但在项目关账前完成；儿童编制病床数完成率为 91.60%，医院建筑面积完成率为 105.60%，医疗设施设备采购完成率为 100.18%，儿童医疗卫生人才队伍建设完成为率 110.36%，区域儿童医疗中心完成率为 131.58%，精品医疗学科完成为率 80.95%；未发现该项目验收不合格的情况；资金到位率为 99.99%；未发现存在违规使用资金的情况；项目人员配备充足，项目协调推进程度高；存在有效的信息收集及反馈渠道，且高效运行；管理机构职责定位清晰、适当；未发现内控制度设计缺陷；内控执行存在一般缺陷，即项目实施周期存在延迟；项目资源投入经济有效；项目社会效益相当明显，其中：相对于 2015 年，门诊病人增长 59.55%，住院病人增长 46.63%，三级与四级手术台数分别增长 213.75%、738.99%，带教培养医疗机构医师人次增长 197.44%；项目建筑设计体现以人为本以及智能化理念，且购置的设备填补了市儿童医院 12 项技术空白。

### 3、效果

项目效果准则的绩效评价等级为“非常满意”。

2021 年，市儿童医院门诊人次 1,276,405 人，计划目标完成率为 116.57%；住院病人 59,426 人次，计划目标完成率为 97.69%；调整后的儿童医院床位占率为 85.71%，与计划床位占用率的差异为 5.71 个百分点；儿童平均住院天数为 7.1 天，完成预期目标；项目受益群体实际为贵阳市及周边市县的儿童，目标受益群体瞄准度高；项目受益群体的平均满意度为 92.73%。

#### 4、可持续性

项目可持续性准则的绩效评价等级为“高度可持续”。

资金能完全满足运营和维护的需要；还贷责任得到落实；项目还贷资金纳入年度预算，未发生贷款不能偿还的情况；项目机构和人力资源可持续；项目具备完善的后期运营维护制度；项目产出有效利用率为 100.00%；存在 1 台国外采购 DSA 设备受疫情影响未得到及时维护，其余医疗设施设备均能得到及时维护；项目创新内容能在其他地区复制。

### 三、经验教训及建议

#### （一）经验

##### 1、领导重视和相关部门的大力配合是项目实施的关键

市儿童医院德促贷款项目的实施离不开复兴银行、贵阳市委、市政府、省财政厅、市财政局和医院党委的高度重视和相关部门的大力配合。市儿童医院把德促贷款项目摆在“重中之重”的位置，由医院融资采购办、医学设备科、基建办、信息科和规划财务科共同组成项目办公室，并配备了充足的专职人员，把项目实施纳入重要议事日程，及时协调解决项目建设中的重大问题，为市儿童医院德促贷款项目的实施奠定了坚实的基础。

##### 2、建筑设计充分体现以人为本的理念

市儿童医院德促贷款项目的建筑设计充分体现了以人为本的理念，具体表现为：（1）儿童病房综合楼功能分区明确，功能布局体现儿童元素，且符合儿童心理特征；（2）通过架空连廊将儿童病房综合楼与在建的妇产科综合楼相连，形成一条整体、宽敞的医疗街，便于患者就医，也利于医院工作效率和效果的提高；

(3) 智能化建筑设计，楼内综合布线系统预留现代化物流传输系统位置。

### 3、紧密结合医院实际需求编制医疗设备采购方案，填补儿童疾病诊治设备空白

市儿童医院紧密结合当前儿童疾病诊治方面的实际情况，编制医疗设备采购方案和采购需求，填补了医院多项儿童疾病诊治设备方面空白，具体情况如下：

(1) 血细胞分离机填补了患儿干细胞采集方面的空白；(2) 病人监护仪及中央监护系统填补了造血干细胞移植方面的空白；(3) 视频脑功能监护仪、脑干听力诱发电位仪填补了危重新生儿脑功能评估及监护方面的空白；(4) 肺功能测试系统填补了儿童肺功能检测方面的空白；(5) 多功能睡眠监测系统填补了儿童睡眠监测方面的空白；(6) 肌电诱发电位系统、视频脑电图仪填补了小睡潜伏试验方面的空白；(7) 血管造影机（DSA）填补了先心病介入手术方面的空白；(9) 电子肠镜及小肠镜系统填补了小肠镜诊疗技术、经内镜下逆行阑尾炎治疗术、经内镜下消化道狭窄切开术三个方面的空白；(10) 体外循环机填补了心脏不停跳先天性胃壁导管手术和心脏不跳先天性胃壁导管手术两个方面的空白。

### 4、选择合适的国际招标代理公司，有助于提升项目招投标效率

市儿童医院德促贷款项目的设备标包均需采用国际竞争性招标方式进行采购，医院聘请了具有丰富经验的国际招标代理公司协助招标，有效规避了因不熟悉国际招标规则所带来的流标问题，大幅提升了设备标包的采购效率。

## （二）教训

### 1、未充分预估施工地点对土建施工的影响

市儿童医院德促贷款项目土建项目施工地点地处市中心，大型运输货车只能在夜间 23:00 至 05:00 进入市区施工，夜间施工噪音引发市民投诉，多次被相关部门要求进行停业整改，进而导致项目实施周期延长。

### 2、新冠疫情对项目实施周期的影响较为严重

新冠疫情对项目实施周期的影响主要体现在如下两个方面：一是受 2020 年新冠疫情影，市儿童医院德促贷款项目停工 4 个月后逐步恢复施工，且复工后，贵阳市严格管控疫情期间作业人数，致使土建主体工程于 2017 年 12 月 9 日提前完成封顶，而最终全面投入使用时间延后至 2021 年 9 月；二是 DSA 设备的故障配件高压注射器需进口，受新冠疫情影响，进口配件未能及时供货，影响了医疗

设备维护的及时性。

### 3、对部分指标计划完成数的预估过于乐观

市儿童医院在与复兴银行沟通时，对部分指标的计划完成数估计过于乐观，具体表现为：一是计划完成儿童编制病床数的预估过于乐观。截至 2022 年 8 月 31 日，该项目实际完成儿童编制病床数 1,374 张，加上预计于后期增加的 75 张床位，预计可完成儿童编制病床数 1,449 张，与计划儿童编制病床数差异为 51 张；二是精品医疗学科计划建设数量论证不充分，计划建设数量过大，即计划完成精品医疗学科 84 个，实际完成 68 个，完成率仅为 80.95%；三是对床位占用率的预估过于乐观，即市儿童医院床位占用率应下降至 2021 年的 80.00%，而截至 2022 年 8 月 31 日的数据显示，市儿童医院床位占用率为 93.77%，调整不可抗力影响因素后的床位占用率为 85.71%，与计划目标仍然存在一定的差异。

## （三）建议

### 1、强化后续同类项目的前期准备工作

后续实施该类项目，应要求项目业主重视项目前期准备工作，规范各类资料的撰写和论证，积极与利益相关者沟通。同时，项目规划设计应结合施工地点的实际情况，充分考虑各种影响因素，完善规划设计方案，提升项目前期工作质量。

### 2、提高后续同类项目突发事件的预判及应对能力

后续实施该类项目，应要求项目业主加强对不可抗力及突发情况发生和影响程度的预判，与相关方沟通协调，协商有效的应对方案和措施，最大限度减少不可抗力及突发情况对项目进度的影响。

### 3、对实际完成数存在差异的指标进行整改

项目业主市儿童医院应对实际完成数存在差异的指标进行整改，具体措施如下：一是加快后期计划增加的 75 张儿童床位，缩小与计划完成儿童编制病床数的差异；二是对精品医疗学科计划建设数量再次进行充分论证，在条件允许情况下，加快推进精品医疗学科的建设进程，缩小与计划完成数之间的差异；三是实时监测新增 75 张儿童编制病床后，儿童医院床位占用率的变化情况，并于后期继续新增儿童编制病床数。